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Φιλοσοφική Ανθρωπολογία (Ψυχολογία) ΦΣ 121 (ΦΣ 09) 

 

Περιγραφή  
Το μάθημα αυτό έχει στόχο να δείξουμε τη σχέση με μείζονα ρεύματα της ιστορίας της φιλοσοφίας 

ξεκινώντας από την αρχαιότητα, πώς πραγματεύθηκε η φιλοσοφία την έννοια του ανθρώπου, της 

ψυχής και τη σχέση ψυχής - σώματος. Εμφαση θα δοθεί στις αρχαιοελληνικές καταβολές του 

φιλοσοφικού αυτού προβλήματος. Τρίτον, θα επιχειρήσουμε να δείξουμε τις εφαρμογές και 

προεκτάσεις της φιλοσοφικής ανθρωπολογίας σε άλλους κλάδους της φιλοσοφίας (φιλοσοφική 

ψυχολογία, φιλοσοφία του νου φιλοσοφία της φύσης, μεταφυσική κι επιστημολογία, φιλοσοφία της 

γλώσσας, ηθική), στην τέχνη, στην θρησκεία, στην ψυχολογία, στην ιατρική και στις επιστήμες 

γενικότερα. 
  
Θεωρούμε ότι το θέμα και το ειδικό περιεχόμενο του μαθήματος της Φιλοσοφικής Ανθρωπολογίας 

και Ψυχολογίας, έχει ιδιαίτερη σημασία για τη θέση και το ρόλο της φιλοσοφίας σήμερα, σε σχέση 

με τις εξελίξεις και τα σύγχρονα ενδιαφέροντα της γνώσης και της κοινωνίας. 
  

Λέξεις Κλειδιά: Έννοια του Ανθρώπου, Σώμα - Ψυχή, Νους, Πράξη, Ηθική, Τέχνη 

      Θέματα που θα συζητηθούν στο μάθημα είναι:  

 
 Η έννοια του ανθρώπου, σε σχέση με της μηχανής και του ζώου. 

 Η ιστορία της έννοιας και συναφών με αυτήν, όπως ψυχή, συνείδηση κ.ά. 

από την αρχαιότητα έως τη σύγχρονη φιλοσοφία και άλλες επιστήμες. 
 

 Η σύγχρονη προβληματική θα συσχετισθεί και εξειδικευθεί με την 

αναφορά στην Αριστοτελική ψυχολογία, διαβάζοντας από το πρωτότυπο το 

έργο του Αριστοτέλη, Περί Ψυχής. Αλλά παράλληλα και θα αναφερόμαστε 

και σε νεότερα κείμενα, όπως το Δοκίμιο για την Ανθρώπινη Νόηση του 

John Locke, σε σύγχρονα κείμενα όπως του Ludvig Wittgenstein, του John 

Searle, του Thomas Nagel κ.ά.  

 Αναφορά στην μαρξική ανθρωπολογία, καθώς και στην κριτική αυτής από 

τον Κ. Παπαϊωάννου 

  

ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 

Αριστοτέλους Περί Ψυχής, εκδόσεις Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 

Θ. Πελεγρίνη, Άνθρωποι - Ζώα - Μηχανές, Αθήνα 

J. Locke, Δοκίμιο για την Ανθρώπινη Νόηση 

K. Marx, Οικονομικά και Φιλοσοφικά Χειρόγραφα, 

Κ. Παπαϊωάννου, Οντολογία και Αλλοτρίωση, 

Τόμος Σημειώσεων (Θα διανεμηθεί) 

 

 

http://eclass.uoa.gr/courses/PPP225/


 Φιλοσοφία του Νου ΦΣ 133 

 

 

 

 

ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ 

1: Έγελος, Φαινομενολογία του νου, μετάφραση: Γιώργος 

Φαράκλας, Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2007 

 

2: John R. Searle (John Rogers),  Ανακαλύπτοντας ξανά  

το νού,  Αθήνα: Γκοβόστη c. 1997 

 

Περιγραφή 

Το μάθημα αυτό έχει στόχο να φέρει σε επαφή τους εγγεγραμμένους φοιτητές με 

σύγχρονες εξελίξεις στο αντικείμενο της Φιλοσοφίας του Νου (Philosophy of Mind) 

μέσα από την επαφή με τη βιβλιογραφία και την καλλιέργεια του διαλόγου και του 

προβληματισμού.  

Θέματα που θα συζητηθούν στο μάθημα είναι: 

Η σχέση του σώματος προς την ψυχή και οι θεωρίες του δυισμού, του 

μπεχαβιορισμού, της ταυτότητας, του λειτουργισμού, της υποκειμενικής εμπειρίας, η 

απεικόνιση του κόσμου στο νου, πώς επηρεάζουν τα φιλοσοφικά ερωτήματα την 

ψυχολογία, το πρόβλημα των άλλων και των σκέψεών τους, μπορούν οι άλλοι να 

μοιραστούν τις προσωπικές μας εμπειρίες, ανακλά η συμπεριφορά μας την 

ψυχολογική μας κατάσταση ή όχι. 

Η μαρτυρία των άλλων έχει μόνο προσωπική αξία ή όχι, οι προϋποθέσεις κατανόησης 

των γλωσσικών εκφράσεων των συνομιλητών μας, γνώση και πράξη, το πρόβλημα 

της τεχνητής νοημοσύνης κ.λπ. 

  

Λέξεις Κλειδιά: Σώμα - Ψυχή, Νους, Πράξη, Μονισμός, Δυισμός, Λειτουργισμός, 

Μπηχεβιορισμός, Φυσικισμός, Αναγωγισμός, Τεχνητή Νοημοσύνη 

http://eclass.uoa.gr/courses/PPP543/

